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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Определите климат Евразии, ко-
торому соответствует климатодиаграм-
ма:

1) субэкваториальный муссонный
2) умеренный резко континентальный 3) умеренный муссонный

4) субтропический средиземноморский

2.  О т в е т :  Укажите ВЕРНОЕ утверждение:О т в е т :
1) влажность воздуха не зависит от его температуры

2) дневной бриз дует с суши на море (озеро)
3) в центре циклона наблюдаются восходящие потоки воздуха

4) жаркий тепловой пояс Земли ограничен с севера и юга средними годовы-
ми изотермами +30 °С

3.  Для территории материка Австралия характерно:
1) расположение большей части в Северном полушарии

2) наличие действующих вулканов
3) формирование в тропическом поясе областей пустынного и влажного кли-
матов
4) распространение природной зоны смешанных и широколиственных лесов
на севере
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

4. 
Определите ВЕРНОЕ утвер-

ждение относительно природной
зоны Северного полушария Афри-
ки, обозначенной на карте цифрой
1:

1) выпадает до 100 мм осадков
в год
2) распространены почвы —
красноземы
3) произрастают бук, граб,
каштан
4) обитают благородный
олень, горная газель, камышо-
вый кот

5.  Укажите ряд, в котором верно расположены в направлении с востока на
запад географические объекты России:

1) река Лена — река Енисей — река Обь
2) Братское водохранилище — озеро Байкал — озеро Ладожское

3) горы Хибины — Уральские горы — горы Кавказ
4) Западно-Сибирская равнина — Среднесибирское плоскогорье — Восточ-
но-Европейская равнина

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

6. 
На карте цветом выделены три

государства, которые в международ-
ном разделении труда являются ве-
дущими по:

1) добыче природного газа
2) поголовью крупного рогато-
го скота

3) производству пшеницы
4) длине трубопроводов

7.  Для географического положения территории Беларуси характерно:
1) размещение в пределах Среднерусской возвышенности

2) прохождение через территорию участка трансконтинентальной железно-
дорожной магистрали

3) местонахождение крайнего восточного пункта на 45°45' южной широты
4) наличие на западе общей государственной границы с Россией

8.  Для транспорта Беларуси характерна(-о):
1) ведущая роль железнодорожного транспорта в грузообороте

2) наиболее густая сеть дорог с твердым покрытием в Брестской области
3) перевозка большей части грузов речного транспорта по реке Днепр

4) прохождение одного из направлений нефтепровода «Дружба» через Боб-
руйск

9.  Для сельского хозяйства Беларуси характерен(-на; -но):
1) наибольший удельный вес картофеля в структуре посевных площадей

2) ведущая роль растениеводства в производстве товарной продукции
3) развитие звероводства как одной из отраслей животноводства

4) развитие в северной части скотоводства преимущественно мясного на-
правления

10.  Изданием «Климатического атласа Беларуси» в 1927 г. руководил:
1) А. X. Шкляр 2) А. И. Кайгородов 3) Я. Н. Афанасьев

4) И. Д. Юркевич



Вариант № 5942

3 / 11 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

Карта составлена по состоянию на 01.01.2017

11. 
Определите ВЕРНОЕ утвер-

ждение относительно природной
зоны Южной Америки, отмеченной
на карте цветом:

1) на большей части террито-
рии выпадает до 400 мм осад-
ков в год;
2) формируются подзолистые
почвы;
3) распространены деревья с
ценной древесиной: палисанд-
ровое, пау бразил, махагони;
4) обитают красная носуха, ка-
пибара, страус нанду.

12.  В азиатской части Евразии расположены(-а; -ен):
1) горы Сихотэ-Алинь; 2) Приднепровская низменность;

3) горы Шварцвальд; 4) вулкан Везувий.

13.  Для трубопроводного транспорта в транспортной системе мира характе-
рен(-на; —но):

1) низкий уровень экономичности;
2) зависимость от погодных условий;

3) отсутствие необходимости в большом количестве обслуживающего пер-
сонала;

4) использование для транспортировки любых грузов.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

14. 
Физико-географическая про-

винция Беларуси, где разведаны ме-
сторождения фосфоритов, а слабо-
волнистая поверхность пересечена
долинами рек меридионального на-
правления, на карте обозначена
цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

15.  Выберите фотографию сельскохозяйственной культуры, для которой
верна характеристика:

Волокнистая культура, родиной которой считаются полуостров Индостан и
Южная Америка. Требовательна к теплу, солнечному свету и почве. Основные по-
севы сосредоточены в Китае, Индии, Пакистане, США и Бразилии.

1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) 4; 5) 5.
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16.  Выберите ВЕР-
НОЕ утверждение на ос-
новании анализа предло-
женной половозрастной
пирамиды:

1) отмечается значительное преобладание женского населения всех возрас-
тов

2) доля населения в возрасте 60+ лет наибольшая
3) доля населения в возрасте 15–59 лет наименьшая

4) доля детей в возрасте 0–14 лет больше доли населения в возрасте 60+ лет
5) характерен регрессивный тип возрастной структуры населения

17.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
А)   унитарная монархия, имеющая владения за пределами своей террито-
рии
Б)    федеративная республика, входящая в состав Содружества Независи-
мых Государств (СНГ)
В)  федеративная республика, одно из высокоразвитых государств мира
Г)  унитарная республика, член Европейского союза (ЕС)

ГОСУДАРСТВО
1)  Италия
2)  Россия
3)  США
4)  Венесуэла
5)  Великобритания

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А3Б4В1Г2.

18.  Крупнейшее по площади территории государство Европы, имеющее на
юге протяженную морскую границу и обладающее значительными запасами ка-
менного угля и руд черных металлов, на базе которых получила развитие черная
металлургия. Это  — ...
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

19. 
Назовите гряду, выделенную на

карте цветом.

Европа

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

20. 
Назовите залив Мирового океа-

на, в пределах акватории которого
на карте расположена точка.

В ответ запишите название за-
лива. Например: Лионский.

21.  Установите соответствие между характеристиками и расположением го-
сударств, отмеченных на карте цифрами:

A)  федеративная республика, одна из ведущих стран по объемам производ-
ства первичного алюминия;

Б)  монархия, одна из ведущих стран по количеству туристских прибытий;
B)    федеративная республика, одна из ведущих стран    — производителей

фосфорных удобрений;
Г)  федеративная республика, одна из стран-лидеров по поголовью свиней.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2017
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв. Помните, что не все данные, отмеченные на карте,
могут быть использованы для ответа. Например: А2Б1В4Г5.
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22.  Разместите перечисленные государства в порядке УБЫВАНИЯ площади
занимаемой ими территории.
 

1)  Бразилия
2)  Россия
3)  Канада
4)  Аргентина
5)  Украина

 
Ответ запишите в виде последовательности цифр. Например: 12345.

23.  Установите соответствие.

Материк
A)  Евразия
Б)  Северная Америка
B)  Антарктида
Г)  Австралия

Географический объект
1)  река Дарлинг
2)  национальный парк Серенгетти
3)  река Маккензи
4)  горы Копетдаг
5)  вулкан Эребус

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

24.  Запишите название полуострова, обозначенного на картосхеме точкой.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

25.  В этом, втором по площади территории на материке, государстве абсо-
лютное большинство говорящего на испанском языке населения проживает в
крупных городах, расположенных вдоль побережья Атлантического океана. По
объемам производства говядины страна занимает первое место на материке. Это
государство ... .
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26.  Установите соответствие между климатограммой климатического пояса
(области) и пунктом, отмеченным на кар те Евразии точкой с цифрой:
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2019

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв. Помните, что не все данные, отмеченные на карте, могут
быть использованы для ответа. Например: А2Б1В4Г5.

27.  Для болот Беларуси с атмосферным питанием характерны повышенная
кислотность и большая мощность торфа, однообразная растительность. В ее со-
ставе распространен мох сфагнум, поэтому их также называют сфагновыми. На
болотах встречаются багульник, голубика, клюква, пушица, а из деревьев    —
сосна. Это ... болота.
 

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких
слов) в той форме, в которой оно должно быть употреблено в предложении.
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28.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)    федеративное по форме политико-территориального устройства госу-
дарство с наибольшими в мире объемами добычи бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)    крупнейшее по площади территории государство на материке, входя-
щее в тройку ведущих стран — производителей калийных удобрений
Г)    унитарное по форме политико-территориального устройства государ-
ство, одно из ведущих в мире по поголовью свиней, входит в состав инте-
грационного объединения БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого
столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

29.  Доля покрытой лесом территории в общей площади в процентах  — это
... .
 

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких
слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в
предложении.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

30. 
Выберите природный регион

Северной Америки, обозначенный
на картосхеме буквой, для которого
ВЕРНА характеристика: Крупный
островной архипелаг. Большая его
часть расположена за Северным по-
лярным кругом. Рельеф сформиро-
ван древним и современным оледе-
нениями. Занят арктическими пу-
стынями и тундрой.

Ответ запишите буквой. На-
пример: А.

31.  Укажите типичных представителей фауны Антарктики:
 

1) 2) 3) 4) 5)

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-

пример: 35.

32.  Постоянный физический и экономический доступ всего населения к до-
статочному количеству безопасной и питательной пищи, позволяющей удовлетво-
рять пищевые потребности и предпочтения людей для ведения активного здоро-
вого образа жизни, - это продовольственная ....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких
слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в
предложении.
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33.  По данным среднемесячных температур вычислите годовую амплитуду
температуры воздуха.
 

Месяц I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

t, °C −5 −4 0 +1 +9 +14 +18 +15 +10 +4 −1 −6

 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа. Единицы измерения не указывай-
те. Например: 17.

34.  Установите соответствие:

Характеристика области
А)   на предприятиях области производятся картофелеуборочные машины,
шифер, азотные удобрения
Б)  областной центр наименьший по численности населения среди осталь-
ных, в нем производят ковры
В)  расположено два сахарных завода
Г)   в городе, расположенном на реке Днепр, работает Белорусский метал-
лургический комбинат

Область

Карта составлена по состоянию на 01.01.2017
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца
могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

35.  Определите расстояние (в  километрах) между пунктами с географиче-
скими координатами 20° с. ш. 178° в. д. и 20° с. ш. 175° з. д. (см. рисунок).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения
не указывайте. Например: 218.

36.  Укажите ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического
развития Великобритании и Франции:

1)  унитарная форма политико-территориального устройства;
2)  высокий коэффициент естественного прироста населения;
3)  большая часть электроэнергии вырабатывается на АЭС;
4)   машиностроение обеспечивает около 40% стоимости продукции обраба-

тывающей промышленности;
5)  главная отрасль животноводства  — овцеводство.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-

пример: 35.
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37.  Скопления несортированного или слабосортированного обломочного ма-
териала, который переносится и откладывается ледниками,  — это ... отложения.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких
слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в
предложении.

38.  Самолет вылетел с Северного полюса и пролетел строго на юг вдоль ме-
ридиана 13 320 км. Определите географическую широту пункта, в котором само-
лет приземлился.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например: 70.


